

«Горжусь своим поколением...»

Из всех военных лет мне особенно запомнился год 1942-й — самый тяжелый как для бойцов на фронте, так и для тех, кто трудился в тылу. На заводе им. Кирова, в то время на комбинате СК — «Совпрен», как и на многих ереванских предприятиях, перешли на выпуск продукции оборонного назначения. Люди работали не зная усталости, сутками не уходили домой, проявляя невиданный трудовой энтузиазм. В цехах были расклеены транспаранты, призывавшие удесятерить свою силу: «Фронт проходит и через наши цеха», «Все для фронта — все для победы!».

Не припомню, чтобы мне, секретарю комсомольской организации предприятия, приходилось агитировать комсомольцев на выполнение сверхурочных заданий или на оказание помощи семьям фронтовиков. Нужно было — оставались все, находили время и для учебы в технических кружках, и для общественной работы. Вдвое — втрое перевыполнял и сь производственные нормы.

Кроме стахановского, среди комсомольцев ширилось движение двухсотников — производственников, выполнявших не менее двух сменных норм (200 процентов). Понятие месячный, а тем более, квартальный план, в те годы было слишком растяжимым. Во время войны утверждались более короткие сроки, сутки, двое — неделя. Никакие ссылки на обстоятельства не принимались. Главным движущим стимулом было: «Это нужно фронту», и люди выкладывались. И сейчас помню имена комсомольцев, выполнявших производственную норму на 260 — 300 процентов: слесари Гурген Вартанян и Сос Саркисян, вулканизаторщики Грачик Багдасарян и Сергей Неправдин. Несмотря на суровые условия, комсомольцы проявляли настоящие трудовые подвиги, совершенствовали производство, стремились максимально использовать сырье.

В комитете комсомола был организован штаб по

сбору и отправке красноармейцам посылок. С участием комсомольцев только в 1942 году было собрано около 130 тысяч рублей и на сумму 79835 рублей облигаций. На эти деньги была приобретена одежда и послана бойцам Красной Армии. Организовывались субботники с целью сбора средств в фонд обороны. Только для создания танковой колонны с одного субботника было отправлено 5246 рублей.

В Ереване жило немало семей, эвакуированных из фронтовой зоны. Комсомольцы предприятия взяли на себя заботу по оказанию им помощи. Вот как это делалось. В цехе эмалированной посуды молодые слесари восстановили неиспользованное оборудование, комсомольцы вложили в него 7 тысяч рублей своих премиальных и выпустили из отходов производства продукцию на сумму 24000 рублей. Семьи эвакуированных получили сотни кастрюль, чайников, кружек, другой посуды. Большая помощь в

осуществлении этой операции была оказана слесарями Перчем Месропяном, Константином Асрияном, технологом предприятия, депутатом Ергорсовета Зариком Власьяном.

С разными предложениями приходила молодежь в комитет комсомола, но чаще всего обращались по одному поводу: с просьбой отправить на фронт. Нелегко было нашим комсоргам убеждать юношей и девушек в том, как необходимы рабочие руки в тылу — у каждого из нас лежало в кармане несколько неподписанных заявлений.

В августе 1943 года мне довелось сопровождать группу мобилизованной молодежи в Сталинград, на металлургический завод «Красный Октябрь». Что представ-

лял собой разрушенный фашистскими варварами город — известно по многим книгам и фильмам. Но одно дело — видеть это на экране или читать десятилетия спустя, и совсем другое — быть очевидцем страшной картины, видеть оплавленные огнем кирпичи и людей, выдержавших тяжкие испытания, изможденных, но не сломленных. Горжусь, что представители армянского комсомола участвовали в восстановлении бессмертного города, горжусь своим поколением, с честью вынесшим все невзгоды войны и победившим врага.

Г. ОГАНЕСЯН,
бывший секретарь комсомольской организации СК — «Совпрен» комбината им. Кирова.